

道真自治县

“边陲末梢”蝶变“桥头堡”

李杰

“十四五”期间，遵义市道真自治县这个黔北边陲小县以“小县大作为”的魄力，紧扣“一县四地”发展定位，全县人民勠力同心、踔厉奋发，实现了从“边陲末梢”到贵州融入成渝地区双城经济圈“桥头堡”的历史性蝶变。五年间，道真自治县地区生产总值从2020年的80.06亿元提升至2024年的107.08亿元；财政一般公共预算收入从3.07亿元增长至5.17亿元，年均增长13.9%；城乡居民人均可支配收入分别增长至41770元、16657元。一组组数据背后，是道真人民用汗水浇灌出的“交通破局、产业兴县、文化活县、民生暖县”的生动实践。



道真自治县民族高级中学。

遵义篇

交通破局 天堑变通途 打通发展动脉

“要想富，先修路”。对于地处武陵山区的道真自治县而言，交通曾是最大的发展瓶颈。过去，村民出行“晴天一身土，雨天一身泥”，农产品运不出去，客商不愿进来。如今，沿着新修建的S27武道高速公路飞驰，昔日“边陲末梢”已融入成渝“一小时经济圈”。

“十四五”时期，道真自治县累计完成综合交通投资735亿元。2025年，S27武道高速公路（道真段）建成通车，全长3828公里，完成投资6574亿元。同时，G653道真自治县玉溪经大路至杜家沟公路改扩建工程建成通车，全长36143公里，完成投资534亿元。随着武道高速的全线贯通，道真融入成渝的区位优势更加凸显。如今，道真到重庆主城区之一的南川区车程仅需40分钟，真正实现了“黔渝通衢”。

在道真自治县交通运输局局长朱俊杰的办公室墙上，挂着一幅崭新的交通规划图。他指着图上纵横交错的线路说：“五年来，我们不仅建成了高速大通道，还投入超2亿元提升农村公路网，建制村通双车道比例从‘十三五’的32.3%大幅提升至‘十四五’的72%。”

在隆兴镇永红村，村民韩小宇开着新买的货车，将自家种植的辣椒运往重庆市场。“以前到重庆要颠簸四五个小时，现在一个多小时就能到，辣椒更新鲜，价格也卖得更好。”韩小宇说。

交通的突围为道真自治县融入成渝地区双城经济圈奠定了坚实基础。据道真自治县交通运输局报告显示，当前道真积极争取实施G653卡门至玉溪公路项目，进一步优化区域交通结构，加快促进沿线旅游、产业发展。同时，道真加快推进城乡交通运输一体化发展，积极争创“四好农村路”全国示范县，建立完善县乡村三级物流配送体系，为乡村振兴注入强劲动能。



道真自治县三桥镇菇农采收香菇。



三桥公路。



道真自治县洛龙镇大塘村新貌。

(本版资料图片由道真自治县融媒体中心提供)

本版责编：熊瑛 张元斌 樊天晴 版式设计：彭舒媚

决战决胜
十四五

产业兴县 做强特色产业 培育增长新引擎

在道真自治县上玉工业园区的贵州顺创电器股份有限公司生产车间里，工人们正在流水线上忙碌地生产汽车线束。该公司负责人夏正荣介绍：“2021年公司从重庆搬迁到道真，看中的就是这里毗邻成渝的区位优势和优惠的政策支持。目前，我们为长安、福特等汽车制造企业供货，2025年预计实现产值4000万元。”

上玉工业园区是道真工业强县战略的核心载体。园区成立于2011年，2025年1月经省政府批复成立贵州道真经济开发区。园区报告显示，现有入园企业135家，其中规模以上工业企业21家，从业人员4700余人。2024年，完成规上工业总产值129亿元，同比增速24.9%。园区科学布局“一区三园”，规划总面积569.39公顷，重点发展绿色食品、健康医药、有色金属等产业。

五年来，道真自治县工业实现跨越式发展。绿色食品加工业基本形成以食用菌产业为主导、其他休闲食品为辅的产业体系，贵旺食用菌农业现代化、海洪食品和小玩顾食品等项目建成投产。能矿工业初具雏形，年产120万吨新民钼土矿矿山项目露天一期、真页1井组等能矿工业项目建成投产，释放页岩气日产能达25万立方米。2024年，全县规模以上工业企业达26家，规模工业总产值11.46亿元。

农业特色产业同样成果显著。食用菌年种植规模突破19亿棒，产量91万吨，产值79亿元，位居全省第一位。全县农林牧渔业总产值从2020年的42.83亿元增长至2024年的551.8亿元，年均增长4%。在旧城镇旧城社区食用菌基地，种植大户赵爱明说：“政府提供技术支持和销售渠道，我们的

香菇直接销往重庆、成都的大型超市，供不应求。”旅游业成为新的增长点。道真自治县深入实施“旅游+”战略，引进重庆客商建设云栖湖国际康养度假区，道真大峡谷漂流、凌霄河漂流等重大项目建成运营。五年来，道真累计接待游客1423.57万人次，旅游综合收入达141.82亿元。在大磏镇文家坝村，每到夏季，村民庞先强开办的农家乐生意红火：“周末来的重庆客人特别多，他们喜欢我们的仡佬族特色菜和清新空气。”

据道真自治县“十四五”发展基础成效报告显示，道真与重庆南川、武隆、彭水等地签订战略合作框架协议，累计引进成渝地区项目74个，全县新增招商引资到位资金160亿元以上。工业园区从无到有，工业经济实现破题发展，真正跳出了遵义市末位经济洼地。

文化活县 文旅深度融合 带动群众增收

每逢节假日，中国傩城景区内人头攒动，仡佬族傩戏表演吸引众多游客驻足观看。来自重庆的游客骆超说：“这里的民族文化很有特色，傩戏表演让人震撼，是不虚此行的体验。”

道真自治县素有“仡佬故土”之称，民族文化资源丰富。“十四五”期间，道真深入挖掘仡佬文化、尹珍文化、傩文化等资源，先后举办仡佬文化艺术品节、仡佬族吃新祭竹大典等民族文化活动，促进各民族交往交流交融。据道真自治县“十四五”发展基础成效报告显示，道真以国家级全域旅游示范区建设为为抓手，推动石门天乡创建省级全域旅游示范区，建成红关娅森

林公园、十二盆山地公园等康养旅游综合体，创建森林康养基地6个、森林小镇2个、森林村寨4个，“全域旅游康养城市”品牌效应初步显现。

在道真自治县上坝土家族乡，年过七旬的国家级傩戏传承人杨朝忠每天都会在傩戏传习所教授年轻人才傩戏表演。“以前担心傩戏失传，现在在政府重视民族文化传承，还把它和旅游结合起来，学习傩戏的年轻人越来越多。”杨朝忠老人说这话时，脸上洋溢着欣慰的笑容。

道真自治县还创新“体育+”模式，持续举办“道真城BA”篮球邀请赛、大峡谷漂流黔渝划船赛等体育赛事，推动全民健身与文旅体商融合发

展。据道真自治县教育局报告显示，全县建成贵州省体育旅游示范基地1个，体育旅游示范村寨1个，9所学校被评为全国校园足球特色学校。2025年，道真紧紧围绕赛事进景区、进商圈、进社区，积极开展各类体育赛事，推动体育文旅商贸融合发展。

文化活县不仅提升了道真的知名度，更带动了群众增收。在洛龙镇大塘村，村民依托乡村旅游开办民宿、销售农特产品，人均年收入较五年前增长超50%。大塘村党总支书记杨秀莲说：“‘文化+旅游’让我们村的绿水青山变成了金山银山。”

民生暖县 共建共享 提升百姓幸福感

清晨，道真自治县第四小学的操场上，孩子们正在崭新的塑胶跑道上晨跑。该校校长刘应介绍：“学校是‘十四五’期间新建的，设施齐全，解决了周边孩子上学远的问题。”道真自治县教育局报告显示，当前道真积极争取实施G653卡门至玉溪公路项目，进一步优化区域交通结构，加快促进沿线旅游、产业发展。同时，道真加快推进城乡交通运输一体化发展，积极争创“四好农村路”全国示范县，建立完善县乡村三级物流配送体系，为乡村振兴注入强劲动能。

在医疗卫生领域，道真也实现长足进步。据道真自治县卫生健康局报告显示，全县每千常住人口拥有医疗卫生机构床位807张，每千常住人口拥有卫技人员909人。医共体建设持续深入，以县人民医院为总医院，构建“1+2+3+12+N”的县域医共体模式，实现“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上

下联动”的就医格局。

住房条件显著改善。在尹珍街道林达阳光新城小区，从山区搬迁进城的居民韩雨说：“以前住土房，现在住楼房，小区环境好，交通方便，生活品质大大提升。”据道真自治县住房和城乡建设局报告显示，“十四五”期间，全县投入教育建设资金近268亿元，实施各类教育工程项目127个，新建和改扩建校舍1984万平方米。2024年，全县学前教育毛入学率达93.82%，义务教育巩固率达102.18%，高中阶段毛入学率达95.14%，均达到全国平均水平以上。

在医疗卫生领域，道真也实现长足进步。据道真自治县卫生健康局报告显示，全县每千常住人口拥有医疗卫生机构床位807张，每千常住人口拥有卫技人员909人。医共体建设持续深入，以县人民医院为总医院，构建“1+2+3+12+N”的县域医共体模式，实现“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上

下联动”的就医格局。

住房条件显著改善。在尹珍街道林达阳光新城小区，从山区搬迁进城的居民韩雨说：“以前住土房，现在住楼房，小区环境好，交通方便，生活品质大大提升。”

“十四五”收官之际，道真自治县正谋划“十五五”发展新蓝图。道真自治县将加快推进新型工业化，深度融入成渝地区双城经济圈，持续改善民生福祉，奋力打造黔渝合作创新示范县。这个曾经的“边陲末梢”，正以更加自信的姿态，朝着贵州融入成渝地区双城经济圈“桥头堡”的目标稳步迈进。